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потреб; порушення в системі міжособистісних стосунків; неможливість 
підлітка індивідуалізуватися, а потім інтегруватися у певному соціальному 
середовищі; неефективна організація педагогічного процесу у школі [5].

Розглядаючи означену проблему, можна назвати дві основні психологічні 
причини деформації системи норм безпеки: незадоволеність просоціальних 
потреб, які створюють внутрішній конфлікт особистості та призводять до 
формування аномальних потреб, наявність особистісних диспозицій (моти-
ваторів), які впливають на вибір асоціальних засобів і шляхів задоволення   
потреб.

Отже, віктимна поведінка підлітка може бути необережною, легковаж-
ною, ризикованою, провокаційною, конфліктною та об’єктивно небезпеч-
ною для нього самого й у результаті чого може призводити до появи кримі-
ногенної ситуації, а в деяких випадках і вчиненню злочину.
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Актуальність. Дослідження проблеми протікання підліткової кризи та її 
вираження у смислових настановах молодої особистості є актуальним на 
часі, оскільки зумовлене істотними змінами у ставленні до життя сучасних 
підлітків, характері їх взаємодії з однолітками та стратегіях вирішення про-
тиріч, що лежать в основі даної кризи (наприклад, шляхів доведення власної 
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самостійності та незалежності, дистанціювання від батьків тощо). Останні-
ми роками збільшилась кількість проявів неадаптивної та антисоціальної 
поведінки, погіршились стосунки між дітьми і батьками під час подолання 
конфліктів, зумовлених протистоянням необхідності дитини довести свою 
незалежність та орієнтованості батьків сприймати підлітка, як дитину, яка 
не компетентна у вирішенні життєвих питань.

Особливу роль у протіканні кризи підліткового віку відіграє смисло-
ва сфера, котра відображає орієнтири реалізації намагань дитини довести 
свою самостійність та незалежність, компетентність у житті. У даному віці 
відбувається суттєва перебудова смислових настанов молоді, що залежить 
від особливостей її комунікативного досвіду, провідних інтересів, особливо-
стей розумового розвитку тощо. Проте, більшість підлітків не мають достат-
нього соціального досвіду (який часто відображає незрілі моделі поведінки, 
притаманні більш ранньому вікові) та реалістичних смислових настанов 
для ефективного самовираження у різних сферах життя. Їх прагнення са-
мореалізуватись не завжди приносить бажані результати і відображає не-
спроможність досягти поставленої мети, спираючись на притаманні до цьо-
го часу поведінкові патерни, що провокує знецінення особистісних смислів 
підлітків та перебудову їх смислових настанов. Перебуваючи у такому стані, 
дитина схильна переживати фрустрацію, відчуває труднощі у стосунках з 
оточуючими, оскільки діяльність на основі тих життєвих смислів, що були 
для неї важливими (незалежність, самостійність, самодостатність), не веде 
до окреслення провідного новоутворення даного віку – почуття дорослості.

Мета даної публікації – проаналізувати причини виникнення та перебіг 
смисложиттєвої кризи підлітків.

Результати дослідження. Становлення особистості підлітка відображає 
наявність вираженої смисложиттєвої кризи, яка виступає різновидом пси-
хобіографічної кризи і породжується об’єктивно існуючими протиріччями у 
пошуці та практичній реалізації молодою особистістю смислу власного жит-
тя (В.Р. Павелків [2]). Це виражається у намаганнях освоїти різні соціальні 
ролі та моделі взаємодії, довести власну самостійність та індивідуальність з 
боку підлітків, і супроводжує класичну картину підліткової кризи, зумовле-
ну нестачею соціального досвіду для доведення власної дорослості дитиною 
(К.В.Седих, М.Ф.Моргун [4]).

При цьому важливою особливістю життєвих смислів підлітків є, з одного 
боку, їх залежність від умов соціальної взаємодії (принцип буттєвого опо-
середкування смислової реальності), з іншого – провідна роль смислових 
настанов підлітків у визначенні комунікативних орієнтацій та стратегій са-
мовираження і самореалізації усвідомлення своїх життєвих смислів та спи-
рання на них у життєдіяльності (Ю.М. Сошина [3]).

Гостро протікаючий «психічний перелом» обумовлює його виключну 
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складність і суперечливість, котрі проявляються у фізичній, психосексуаль-
ній, інтелектуальній, смисловій та соціальній сферах психіки підлітка [4]. 
Його особистість дисгармонічна: згортання встановленої системи інтересів, 
протестуючий спосіб поведінки поєднується зі зростаючою самостійністю; 
різноманітними і змістовними стосунками з іншими дітьми та дорослими; 
розширенням сфери діяльності, яка суттєво змінює свій характер внаслідок 
направленості на нові форми стосунків. 

Реалізуючи такі смислові настанови, як прагнення довести свою са-
мостійність та незалежність, підліток часто відчуває нестачу необхідних 
для цього ресурсів (соціальних умінь, досвіду, освіти, матеріальної неза-
лежності тощо) та обмежуюче ставлення з боку дорослих (коли дитині не 
завжди дають можливість самостійно здійснювати життєві вибори). Як 
наслідок, він переживає виражену смислову кризу від неможливості у пев-
ний момент часу подолати такі протиріччя, ставить під сумнів наявність у 
себе якостей самостійності, незалежності та самодостатності; чи проявляє 
дезадаптаційну реакцію – конфліктує з оточуючими, намагається уника-
ти контактів із однолітками, прогулює школу, вступає до асоціальних мо-
лодіжних груп тощо.

Виникаюча при цьому смисложиттєва криза блокує життєдіяльність ди-
тини, руйнує позитивне самоставлення. Досягнуті у життєдіяльності ди-
тини результати, які у сукупності визначають продуктивність пройденого 
життєвого шляху, представляють об’єктивні підстави для зміни самостав-
лення. При цьому ступінь суб’єктивної задоволеності реалізацією смисло-
вих настанов виконує функцію зворотного зв’язку, який корегує рівень за-
доволеності собою підлітка. 

У період такої кризи підлітки гостро переживають з приводу непродук-
тивності своєї життєдіяльності, що виражається у їх смислових настановах, 
орієнтованих на втрату сенсу життя (наприклад, «життя для мене нічого не 
значить, адже я втратив друзів», «я дорослий, а батьки не дають мені змогу 
обирати своїх друзів. Хіба можна так жити?», «такий одяг – стиль мого жит-
тя, якщо мені не дають так одягатись, мені не дають реалізуватись і жити 
взагалі»). Ці настанови підлітків, у свою чергу, можуть виразитись у фено-
менах філософської інтоксикації, реакцій опозиції чи емансипації.

Відчуваючи неспроможність виправдати вимоги, які висуваються дорос-
лими, у підлітка знецінюються стосунки з ними і проявляється стратегія 
опозиції – протиставлення своїх інтересів і переконань уявленням дорослих 
(наприклад, «буду робити все не так, як кажуть батьки»). При занадто вира-
женій опіці у дитини знецінюються цінності самостійності та свободи, що 
провокує прояви емансипації – прагнення звільнитись від опіки та контро-
лю старших. У поведінці такі настанови виражаються у прагненні робити 
все по-своєму, у крайніх випадках – уходи з дому [4].
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Відчуваючи нереалізованість у житті під час кризи [3], підлітки схильні 
негативно оцінювати свої особистісні властивості, сприймати їх як переш-
коди на шляху до життєвого успіху. При цьому інтенсифікація та генералі-
зація кризових переживань у підлітків провокує домінування негативних 
компонентів самоставлення. Вони схильні до самозвинувачення та вну-
трішньої конфліктності (що виражається у конструктах: «я винен у тому, 
що ніхто не хоче зі мною спілкуватись», «я не цікава для оточуючих», «хочу 
спілкуватись з друзями, але не спроможний» тощо).

Під час вираженої кризи підлітки відчувають негативні емоції, перш за 
все розчарування з приводу самих себе; мучаться від сумнівів і невпевне-
ності у собі та своїх можливостях [2]. Вони загострено сприймають власні 
недоліки, особливо ті, які заважають ефективній міжособистісній комуніка-
ції – зовнішня непривабливість; нерозвинуті уміння встановлювати кон-
такт, шуткувати; сором’язливість; тривожність тощо. 

При смисложиттєвій кризі, у підлітка змінюється модель самоставлення: 
від визнання цінності власної особистості через втрату смислових орієн-
тирів і відчуження від свого «Я» до незадоволеності собою, засудження і 
негативної оцінки себе. Проте, психологічна криза – це переломний момент, 
під час якого особистість набуває особливої пластичності і відкривається 
можливостям розвитку: самосвідомість звільняється від психологічних за-
хистів і відбувається розгальмування особистісного зростання [1]. Саме у 
цьому коріниться позитивний ефект смисложиттєвої кризи.

Висновки. Основною віхою розвитку особистості у підлітковому віці є 
криза, яка відображає протилежно направлені орієнтації дитини (на дове-
дення своєї незалежності і почуття дорослості) та обмеження у їх реаліза-
ції (ставлення з боку дорослих, нестача соціального досвіду та компетент-
ності).

Через наявні у підлітка протиріччя та нестачу досвіду для досягнення ба-
жаних результатів у життєдіяльності виникає смисложиттєва криза. Суть 
її полягає у неможливості підлітка реалізувати свої смислові настанови че-
рез відсутність у нього необхідних для цього ресурсів (соціальних умінь, 
досвіду, освіти, матеріальної незалежності тощо), вплив з боку оточення чи 
неможливість подолати протиріччя між наявним у нього досвідом та нови-
ми задачами, котрі підліток сам собі визначає (довести власну незалежність, 
самодостатність, самостійність).

Під час переживання смисложиттєвої кризи підлітки схильні негативно 
оцінювати свої особистісні властивості, орієнтовані на самозвинувачення, 
самокритичність та розчарування у собі і своїх можливостях. Особливо за-
гострено підлітки сприймають власні недоліки, важливі для комунікації, що 
призводить до активного розгортання самоінтересу, який характеризується 
амбівалентністю.
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Синергетичний підхід займає найважливіше місце серед методологічних за-
сад проєктування освітньо-професійної життєдіяльності особистості у закладі 
позашкільної освіти. Його застосування визначається багатьма чинниками 
і залежить від безлічі причин. Серед них – стан розвитку теорії позашкільної 
освіти, її затребуваність практикою позашкілля, чіткість основ побудови кон-
цепції проєктування освітньо-професійної життєдіяльності особистості тощо. 
Через розмаїтість можливих засад означеного проєктування і з’являються 
різноманітні теорії проєктування життєдіяльності особистості. Синергетизм, 
який виникає між ними, сприяє взаємній доповнюваності і збагаченню, взає-
моперевірці життєвості теоретичних висновків на предмет її відповідності ба-
гатогранній практиці (В. Стрельніков [18, с. 33]).

Методологічною основою проєктування освітньо-професійної життєдіяль-
ності особистості у закладі позашкільної освіти став синергетичний підхід (Н. 
Батечко [1, с. 25–29], С. Вітвицька [2, с. 92–108], О. Гладкова [3, с. 338–343], О. 
Дубасенюк [2; 14], А. Євтодюк [4], В. Ільїн [5], В. Кремень [5; 6], Т. Левовицький 
[6], В. Огнев’юк [6], Н. Протасова [13, с. 281–282], С. Сисоєва [6], В. Стрельніков 
[15, с. 214–241; 16, с. 319–321; 17¸ с. 115–135; 18, с. 33–48] та ін.), який дозволив 
визначити склад, ієрархію компонентів проєктування освітньо-професійної 
життєдіяльності особистості у закладі позашкільної освіти; методологія синер-
гетичного підходу забезпечить реалізацію проєкту освітньо-професійної жит-


